附件4
申报江门市乡村工匠职称问题解答
    
一、什么是职称？
答：职称是专业技术人才学术技术水平和专业能力的主要标志。职称评审是按照评审标准和程序，对专业技术人才品德、能力、业绩的评议和认定。职称评审结果是专业技术人才聘用、考核、晋升等的重要依据。
二、我不是农村户口，但在从事试点专业方面的工作，
可以申报吗？
答：无论是否农村户口，只要从事农业相关工作均可以申报。
三、我从事的是养鱼的工作，不属于这次试点的专业，
这次我可以申报职称吗？
答：这次试点工作主要发动试点专业的人员申报，其余符合学历、资料条件的人员待试点工作结束后下半年再开展申报工作。
四、如何证明从事相关工作？
答：申报人需提供从事该项工作的相关证明，一是如土
地租赁（承包）合同、单位营业执照、鉴定项目证明、农场地证明等等证明材料。二是申报种植、养殖类专业在表格中除按要求填写相关信息外，还需标注从事种、养殖的具体场地、所属公司等相关信息；申报加工、鉴定类专业需填写参与鉴定项目、公司执照、符合食品卫生安全标注等相关信息。三是粤菜师傅可提供个人经营餐饮机构的经营证照、个人在餐饮机构从业等证明。四是从事家政人员可凭个人经营家政机构的经营证照、在家政机构从业参加社保记录、家政服务雇主附身份证复印件的证明等材料。
五、业绩成果如何证明？
答：业绩成果主要指从事专业技术工作所取得的社会、经济效益，如参与各类比赛、评比、博览会、带动农户人数、产值、年营业额等各类相关资料。
六、没有在我市购买社保的人员但在我市从事相关工作的人员能否申报职称？
   答:原则上需提供在我市购买社保的记录（如有购买社保的无须自行提供，只需在表格上填写“有在我市购买社保”即可，评审结束后由人社部门统一在社保系统进行查询，如情况不属实的，取消其资格）。没有社保的可提供营业执照，公司注册地需在江门的人员才能在我市申报职称。
六七、取得了职称后，有什么作用，政府有什么扶持政策？
答：（一）提升专业技术水平。职称评审是对专业技术人才品德、能力、业绩的评议和认定，职称申报过程就是工作经历、成果、业绩总结提炼的过程，对提升专业技术水平具有促进作用。职称是专业技术人才学术、技术水平的标志，代表着一个人的学识水平和工作实绩。
（二）增强职业发展竞争力。取得相应职称，将作为岗位聘用、等级晋升、薪酬待遇、评先评优等的重要依据，在机关事业单位、企业招录中，职称将作为某些岗位的招聘条件，某些行业将是否取得职称作为准入门槛，具备相应职称，对职业发展作用大。
（三）享受高层次人才待遇。正、副高级职称专业技术人才可认定为我市二级、三级高层次人才，享受高层次人才子女入学优先安排、就医“绿色通道”、高层次人才租房补贴、创新创业资金支持、培训学习交流等相关优惠政策。
（四）享受相关人才补贴。在我市（机关事业单位、民办学校、民办医疗机构除外）工作的技术人员晋升正高级、副高级职称，分别给予一次性5万元、2万元补贴。另外各市（区）对晋升职称有相应补贴，到新会区企业工作的正副高级职称人才，符合条件的，给予正高职称人才2000元/月生活补贴，副高职称人才500元/月生活补贴。鹤山市企业专业技术人才晋升正高级、副高级职称的，分别给予一次性6万元、3万元的补贴；专业技术人才晋升工程系列中级、助理级职称的，分别给予5000元、3000元的补贴；企业专业技术人才晋升农业农村专业人才中级、助理级、员级职称的，分别给予5000元、3000元、2000元的补贴。到恩平市工作的具有正高级、副高级职称的人员，符合条件的，分别给予最高2000元/月、600元/月的生活补贴。
（五）可参加专项项目评选。取得了相应职称，对个人来说，可作为必备条件或业绩，参加相关人才类、农业类等项目评选，对企业来说，专业技术人才数量或所占比例，将是项目评选的重要参考标准。

七八、申报乡村工匠专业人才职称评审需要什么材料？
答：申报人需要填写的材料包括：职称评审表、职称申报人基本情况及评审登记表、职称评审相关材料[包括身份证、户口本、学历（学位）证书、专业技术资格证书、参加培训或讲座证书（证明）、业绩、能力证书（证明）及其他荣誉、获奖证书等复印件]。
七九、申报人能否同时申报两个不同专业或者不同级别的职称？
答：一是按照省的文件规定，申报人可以同时申报两个不同专业的职称，但必须同时提交从事两个不同专业的业绩、成果材料，不能用相同的业绩成果材料申报不同专业的职称。二是申报人不能同时申报同一个专业的不同级别的职称。
八十、申报乡村工匠专业人才职称申报评审流程怎么样？
    答：江门市乡村工匠专业人才职称申报评审流程如下：
申报人对照评审条件，提交相关材料
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