附件1
《关于进一步完善建筑施工企业工资保证金制度的通知（征求意见稿）》的起草说明
为了贯彻落实国家供给侧改革的需要，推进简政放权、放管结合、优化服务改革，切实减轻企业负担、激发市场活力，发展信用经济、建设统一市场、促进公平竞争、加快建筑业转型升级。根据我市实际，我局草拟了《关于进一步完善建筑施工企业工资保证金制度的通知（征求意见稿）》（以下简称《工资保证金制度》）。现就起草的有关情况说明如下：

一、起草背景及依据
为了降低企业成本，营造公平竞争的市场环境，2016年6月15日李克强总理召开国务院常务会议，会议确定了四个方面的内容，其中：“三是转变保证金缴纳方式。对保留的保证金，建筑业企业可以银行保函方式缴纳。收取单位要严格按规定按时返还。四要规范保证金管理。对工程质量保证金的预留比例上限不得高于工程价款结算总额的5%；在工程项目竣工前已缴纳履约保证金的，建设单位不得同时预留工程质量保证金。对农民工工资保证金实行差异化缴存办法，一定时期内未发生工资拖欠的企业可予减免，对拖欠工资的企业要提高缴存比例。”
2016年6月27日为了贯彻落实李克强总理在上述会议的重要讲话精神，国务院办公厅公开发布了《国务院办公厅关于清理规范工程建设领域保证金的通知》国办发〔2016〕49号，以国家政策形式进一步明确了保证金改革的要求。2016年10月26日省政府办公厅公开发布《广东省人民政府办公厅关于全面治理拖欠异地务工人员工资问题的实施意见》粤府办〔2016〕111号又进一步明确了工资保证金改革的具体要求与时限。2016年11月4日市政府办公室印发了《江门市人民政府办公室关于印发江门市清理规范工程建设领域保证金工作实施方案的通知》江府办函〔2016〕227号，职责要求我局负责进一步完善农民工工资保证金差异化缴存、使用办法。
二、起草过程
《工资保证金制度》起草工作于今年下半年启动，陆续完成了如下几项工作。一是学习借鉴、择优而用。收集珠三角先进的工资保证金政策，结合我市实际，加以吸收利用。二是部门联动、集思广益。我局与市住建局、市建筑业协会等相关单位就需要修改完善的内容多次会商，并多次听取建筑施工企业代表的意见。三是反复修改，几易其稿。经过多次修改形成了目前的文稿。
三、修改完善的主要内容及特点
（一）扩大适用对象。将原制度中只向江门地区以外的建筑施工企业和因拖欠工资被行政处理、处罚的本地企业修改为：“全面覆盖工资保证金制度”，不再以地域区分适用对象，保证公平性。
（二）转变保证金缴纳方式。在保留原有的现金缴纳方式的同时，增加了银行保函制度，并且积极推行银行保函方式缴纳。综合考虑到建筑工程项目标的金额的差异，故此在保留原有现金专户缴纳方式的同时，大力推行银行保函制度，对于承建工程项目标的金额较大的，并且具有良好资信基础的建筑施工企业，为了进一步减轻其负担，避免现金流短缺而导致的资金链断裂，进而影响到工人工资的发放。采用银行保函方式，将有利于切实减轻建筑企业负担，以及发展信用经济、促进公平竞争、加快建筑业转型升级。保留原有方式也是为了资信基础相对薄弱，工程项目标的金额较小的建筑施工企业，两种方式并存一方面给予建筑施工企业自主选择的权利，另一方面也避免出现制度一刀切带来的负面影响，做到行政相对人权利与义务的对等。
（三）实行工资保证金差异化缴存办法。对一定时期内未发生工资拖欠的企业，实行减免措施；对发生工资拖欠的企业，适当提高缴存比例。

原制度规定的缴存标准统一为合同总造价的5%，还设定了上下限，最低不得低于10万元，最高不得高于100万元。
新制度修改在对接粤府办[2016]111号文件规定的基础上，将缴存标准分为三类，分别是0-2%、3%、5%，分别是减免措施（适用于在省内注册已依法且三年内未发生拖欠工资问题的施工企业，适用保函）、标准措施（适用于省外注册且三年内未发生拖欠工资问题的施工企业可实行标准措施，适用保金）、严格措施（对发生工资拖欠的建筑施工企业，适用保金），同时，将是否按照《广东省工资支付条例》的有关规定实施工资支付专户管理和用工实名制管理制度作为工资保证金减免和适当提高缴存比例的重要参考标准。
（四）提高缴存下限为20万元，不设缴存上限。综合考虑当前我市经济社会发展水平，最低下限10万元，已经不能适应我市的需要，不设上限也是因为考虑到一方面经济发展的状况和人工成本大幅增加的需要，当前我市的建筑工程标的金额动辄几千万、上亿元，而当中的人工成本也占到建筑工程标的总金额的30%-40%，另一方面建筑施工领域管理混乱的局面还没有得到根本改善，并且发生劳资纠纷群体性事件的比例和金额都高达70以上，故此，不设上限也是综合考虑到上述两方面的因素。
江门市人力资源和社会保障局

             2017年3月10日
PAGE  
- 4 -

