住建局廉政风险防控工作总结
   
根据市纪委《关于印发〈开平市廉政风险防控工作实施意见〉的通知》（开纪发〔2012〕27 号）精神和统一部署，我局结合实际，认真组织开展了廉政风险防控各项工作。现将活动开展情况总结如下：

一、切实加强组织领导，广泛开展思想动员

（一）建立组织机构，完善工作机构

为确保实行廉政风险防控工作有计划、有步骤的开展，我局成立了以主要领导为组长，党组副书记、纪检组长为副组长的廉政风险防控工作领导小组，加强督促协调，为全局开展廉政风险防控管理工作提供了坚强的组织保障。
（二）加大宣传力度，营造廉政氛围

根据市廉政风险防控工作会议精神，我局迅速召开全体职工动员大会，学习相关文件精神，进一步提高广大干部职工的风险防范意识，充分调动他们参与廉政风险防控工作的积极性，营造了良好的舆论氛围。
（三）制定工作方案，全面安排部署
我局结合工作实际，研究制定了《 开平市住房和城乡建设局廉政风险防控工作实施方案》，明确廉政风险防控工作的指导思想、目标要求、方法步骤、工作要求等，全面部署廉政风险防控工作，并通过“查找—防范—控制—教育”四个环节，建立从源头上有效防控廉政风险的新机制。以“查”为基础，建立廉政风险思想防线；以“防”为关键，建立廉政风险制度防线；以“控”为核心，建立廉政风险警示防线；以“警”为手段，建立廉政风险分析公告防线，努力做到“没有问题早防范，有了问题早发现，一般问题早纠正，严重问题早查处，有人抓、有人管，防患于未然。  
二、全面组织开展廉政风险点排查工作
（一）梳理职权清单
根据我局工作特点，对内设机构和工作岗位的权力、职责、等进行研究梳理，并将各项权力运行过程以流程图的方式明确下来，共绘制权力运行与廉政风险防控图56张、工作环节219项。
（二）查找廉政风险点
认真组织全体干部职工深入查找在思想道德、制度机制、权立运行三个方面的廉政风险，分别填写了个人、科室和单位《廉政风险点登记表》。针对查找出的廉政风险点，按照危害程度和发生频率等进行分析评估，确定了不同的风险等级，并研究制定了相应廉政风险防范措施。同时，将职权目录、廉政风险防控登记表和权力运行与廉政风险防控图上墙公开公示。通过查找，排查机关及各下属单位20个共230人、核定法定职权数68个、统计的风险点数105个、其中高级风险点53个、制定防范措施94项。
（三）建立健全单位制度
针对查找出的廉政风险点，对我局的各项规章制度进一步完善，共新增制度5项、修订制度4项、规范行政处罚自由裁量权123项。
通过廉政风险防控各项工作的开展，有效促进了我局惩防体系建设和反腐倡廉工作，同时，通过对权力运行实施有效监督，带来了“以廉促政”的联动效应。而通过查找风险点、公开风险点，制定风险防范措施，在全局形成了自律与他律相结合、组织监督与群众监督相结合的良好局面，干部职工对自身及工作中存在的风险隐患有了更加清晰的认识，廉洁自律意识和危机意识得到了进一步增强，责任意识、服务意识明显增强，进一步理清了领导班子，各个部门、各个岗位履行职责及在工作流程、运转环节中存在的问题和潜在隐患，各项工作更加有序规范。
我们虽然在开展廉政风险防控工作中取得了一定成效，但仍存在一些问题，主要表现在廉政风险防控工作还有待进一步深化，防范措施还需要在实践中不断健全完善和逐步落实到位。
在下步工作中，我们将不断总结工作经验，完善防范措施，加大督查力度，深化预警防控工作，以科学发展观为统领，通过进一步开展廉政风险防控工作，结合住建系统特点建立一套预防腐败的科学管理体系，建成一套制度化、规范化的长效管理机制，确保廉政风险防控工作取得更好的实效。
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