
开平市政府门户网站适老化改造项目采购需求
一、项目背景、概述
按照《工业和信息化部办公厅关于进一步抓好互联网应用适老化及无障碍改造专项行动实施工作的通知》（工信厅信管函〔2021〕67号）中的《互联网网站适老化通用设计规范》、国家标准GB/T 37668-2019《信息技术 互联网内容无障碍可访问性技术要求与测试方法》和行业标准YD/T1822-2008《信息无障碍 身体机能差异人群 网站无障碍评级测试方法》相关技术要求，对相关门户网站进行适老化和无障碍改造，优化界面交互、内容朗读、操作提示、语音辅助等功能，切实改善老年用户在使用门户网站服务时的体验。
项目需求

本项目建设清单主要包括：PC版网站适老化改造实施、移动版适老化改造实施、长者模式实施。

1、网站PC版适老化改造

根据国家标准GB/T 37668-2019《信息技术互联网内容无障碍可访问性技术要求与测试方法》对本单位指定门户网站进行适老化和无障碍改造，提供在线智能解析改造技术，在不改变网站前端源码，使互联网应用能够更快更好地完成适老化及无障碍改造工作。按照规范对网页内容不符合可感知性、可操作性、可理解性和兼容性原则要求和技术细则进行改造；优化界面交互、内容朗读、操作提示、语音辅助等功能。改造后符合国、省、市相关标准和检测要求，切实改善老年用户在使用本单位网站服务时的体验。

（1）网页无障碍设计：对图片、链接、操作控件添加文字说明；提供快捷键快速定位功能；修改网页代码，使Tab键能切换到网站的所有功能；规范网页书写代码，对网页设计元素进行处理。

（2）无障碍强化导航功能：使所有访问操作可以不依赖于鼠标，仅用键盘操作就可以的完成全站内容访问的基本无障碍操作功能；实现快速栏目跳转，快速功能区域跳转等强化导航功能。

（3）无障碍辅助工具条：网页中提供无障碍辅助工具条，弱视网民在浏览网页时可以根据自己的意愿进行字号、对比度、界面灰度、辅助线、界面大小的调整，以最大限度的满足弱视网民浏览网页的需求。

（4）弱视网页辅助浏览工具：为了满足色盲、弱视、老花眼、癫痫、光泽性过敏等人群对网站访问的特殊性要求，特增加新开发的《无障碍辅助功能工具条》。此工具条是基于客户端应用模式，不需要在计算机上安装任何插件，并且兼容当今主流浏览器，符合无障碍关于兼容性的要求。此工具条辅助功能可以对页面内容的改变字体大小（同时增大字间距，行间距）、高对比度、辅助线等进行设置，使其满足用户自身对网站显示效果的需求。

（5）语音辅助功能：网站采用最先进的有含义的标记方式，使屏幕阅读器软件使用者能够从中获得完整辅助语音支持。使用符合无障碍标准屏幕阅读器软件的使用者还可以区分标题，菜单子项数目等强化辅助提示。

有含义图片提供了替代文字说明，消除了屏幕阅读器软件用户无法阅读图片信息的障碍。

所有链接均添加提示文字，使屏幕阅读器软件用户使用Tab键跳转到链接时，很容易地理解链接的目标。

为网页中内嵌网页提供了相应的说明标题并提供了键盘访问功能，使屏幕阅读器软件用户可以准确理解内嵌网页的主题，并可无障碍地访问网页的内容。

为增强的导航功能提供了相应的语音提示和可选键盘操作功能。

（6）无障碍使用指南及声明：对于网站的无障碍改造所遵循的标准说明、功能讲解说明、以及其它相关信息说明等内容给于详细的介绍和讲解。

在无障碍操作说明中，提供一个访问本站所需要的第三方软件的下载链接和安装提示等。如：flashplayer的下载安装链接。将网站地图链接和无障碍声明链接嵌入网页头部(底部)，使用户能够通过链接进入对应页面，了解无障碍网站的整体结构和相关功能的基本操作方法。

2、网站移动版适老化改造

严格遵循《互联网网站适老化通用设计规范》及《国家标准GB/T 37668-2019《信息技术互联网内容无障碍可访问性技术要求与测试方法》相关规范要求，完成适老化及信息无障碍改造工作，以满足网站在可感知性、可操作性、可理解性和兼容性等方面对适老化及无障碍水平评测指标要求。

移动端网站适老化及信息无障碍改造原则上将与PC网站的可感知性、可操作性、可理解性和兼容性相关技术指标保持一致，如提供字体放大/缩小、高对比度配色、灰度、声音开关、语音朗读及语速调节等服务功能。

移动端适老化及信息无障碍网站的界面是采用浮窗的方式组织各种辅助浏览功能，将网页缩放、语音控制等功能以宫格形式组合在页面底部，实现用户快速选择功能进行相关操作。

（1）语音朗读控制：通过语音朗读，可以为存在视力障碍、阅读障碍或因环境等因素而不能正常阅读网页的人群提供语音朗读的支持。

（2）辅助功能设置：提供语音朗读速度，字体大小、配色方案等设置功能。

3、长者版建设

（1）专区栏目策划：结合本单位的实际情况，充分复用本单位政府网和政务服务网老年人服务专区的内容和服务，调研、梳理、策划长者服务专区的栏目。

（2）页面设计：策划和设计专区版面布局和UI风格，结合长者视觉喜好和行为特点，采用“大字体+大图标”设计页面，便于长者使用。页面设计包括首页、列表页、内容页的设计。

（3）电脑版页面开发：开发制作专区页面模板包括首页模板、列表页模板、内容页模板；基于东莞市政府网站集约化管理平台完成模板插件嵌入、模板切割、部署及发布。

（4）移动版自适应开发：对移动版服务专区进行优化调整，确保移动页面与PC端在页面、栏目、功能等方面保持一致。采用主流成熟的HTML5技术开发实现，移动版页面能自动适应不同终端的屏幕，满足不同终端的浏览需求。

（5）语音阅读功能：开发部署语音阅读功能，信息列表配备阅读按钮，可采用语音形式播报出信息标题。进入信息内容页，网站便会自动开始朗读全文。

（6）浏览辅助工具条：为长者服务专区部署无障碍辅助工具条，满足色盲、弱视、老花眼等特殊人群对网站访问的特殊性要求。
三、项目的服务要求
1、本项目要求采用云智能解析技术进行改造，在不改变网站前端源码的情况下完成适老化及无障碍改造工作。
2、改造符合标准规范及要求，建设完成后取得适老化标识。

四、服务期

整个项目的服务周期为验收完成后一年。 

五、验收方式

（一）验收时间：项目建设工作完成后，乙方向甲方提出验收申请后15日内，甲方组织有关人员审核验收并盖章或签字确认。

（二）验收标准：乙方交付的软件规格、质量、数量、功能等应当符合建设标准，安装调试完毕后应当在甲方或甲方客户指定的环境中正常、稳定地运行与使用。
双方一致同意，软件完成安装、调试后，甲方按照本合同的约定对软件进行验收，并签署《验收报告》。

六、项目预算
（一）本项目（含税）最高限价为人民币 15 万元整（报价不得超过最高限价），成交供应商需根据实际成交价提供 6 %增值税发票。

（二）付款分二期支付：

第一期：签署合同后，且甲方收到乙方开具符合国家财务规定的发票后的30个工作日内，将合同总金额的50%支付给乙方。

第二期：安装部署调试验收合格后，且甲方收到乙方开具符合国家财务规定的发票后的30个工作日内，以电汇方式向乙方支付合同总金额的50%。

七、供应商资格条件
（一）供应商须具备本项目履约能力的在中华人民共和国境内工商局登记注册、根据中华人民共和国有关法律合法成立并存续的独立于采购人和采购机构的独立法人或其他组织，提供合法有效的营业执照，并提供商事法律关系主体信息最新查询结果（显示经营范围、注册资本等信息）的截屏打印件（加盖公章）。
（二）供应商未被列入“信用中国”网站(www.creditchina.gov.cn)“记录失信被执行人或重大税收违法案件当事人名单或政府采购严重违法失信行为”记录名单;不处于中国政府采购网(www.ccgp.gov.cn)“政府采购严重违法失信行为信息记录”中的禁止参加政府采购活动期间。

（三）其他要求

为保证本项目能按时按质完成适老化改造任务，供应商满足以下条件会优先考虑。
1、本项目要求采用云智能解析技术进行改造，在不改变网站前端源码的情况下完成适老化及无障碍改造工作。
2、成功案例及业绩，为确保本次适老化改造时效性及服务质量，自2021年以来，供应商在江门辖区承担政府网站适老化改造项目案例，需提供签订的合同或协议首页、盖章页及关键信息页的复印件加盖公章，提供2份有效合同。

3、软件著作权，供应商具有适老化及无障碍访问类、信息采集类、数据挖掘类、智能分析类、数据整合软件类软件著作权登记证书。（提供证书复印件）

4、供应商针对本项目安排的项目经理具有软件工程类硕士学位证书、信息技术应用创新专业人员证书、信息系统项目管理师资格（高级）证书、系统架构设计师证书。
5、供应商具有以下资质证书：

信息系统建设和服务能力证书

信息安全服务资质证书－信息系统安全运维三级及以上服务资质

信息安全服务资质证书－信息系统安全应急处理三级及以上服务资质

信息安全服务资质证书－信息系统安全集成三级及以上服务资质

信息安全服务资质证书－软件安全开发三级及以上服务资质



