《开平大型产业集聚区产业发展规划》
（征求意见修改稿）的起草说明

1、 制定背景说明
当前，世界百年未有之大变局加速演进，新一轮科技革命和产业变革深入发展，国际力量对比深刻调整，我国发展面临新的战略机遇，也是转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期。党的二十大报告将建设现代化产业体系作为推动高质量发展的核心任务之一，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化，加快建设制造强国、质量强国。为全面贯彻落实党的二十大精神和省委、省政府关于推动经济和制造业高质量发展、加快谋划建设大型产业集聚区的工作部署，江门市坚持高起点规划、高标准建设、高质量发展、高效能治理的发展思路，全力推进江门大型产业集聚区（简称“集聚区”）的建设。集聚区包括北、东、南三大组团，拥有区域交通优越、发展模式多元、侨乡特色鲜明、资源保障充足的发展优势，未来可形成以新兴产业为引领、以优势产业为支撑、具有区域竞争力和国际影响力的现代产业体系。
开平大型产业集聚区位于北组团，是依托翠山湖高新区以及长沙、水口、月山、沙塘、苍城等镇街共同打造的经济发展核心平台，其中翠山湖高新区于2020年被认定为省级高新技术产业开发区。在“双区”建设、“双城”联动实施、广深港澳科技创新走廊、粤港澳大湾区（珠西）高端产业集聚发展区、江门大型产业集聚区等多个省级重点平台建设的战略背景下，开平大型产业集聚区需加强前瞻性思考和预见性研判，积极承接大湾区核心城市的高端要素资源外溢，在新一轮产业转型和转移中快速融入大湾区产业分工，成为支撑江门大型产业集聚区发展为面向全球现代化发展新引擎的重要支点。
规划开平大型产业集聚区是围绕省委、省政府“1+1+9”工作部署，深入贯彻落实市委、市政府“1+6+3”工作安排，衔接江门、开平两级国土空间总体规划的空间战略和产业布局的重要举措。为明确园区在区域视野中的发展定位，落实开平市产业发展实际需求，特制定本规划，并根据行政规范性文件管理的相关规定现向社会公众公开征求意见。
2、 主要内容
（一）主要内容概述
《规划（送审稿）》分前言、产业发展基础与区域环境、产业发展目标和定位、产业重点方向与主要任务、产业空间布局、产业发展重点工程、专业园区发展建设指引、保障措施八大部分内容。规划范围依托江门翠山湖高新区及扩区，东至深岑高速，西至省道S274，南至爱民村，北至下丽村，包含翠山湖高新区以及长沙、水口、月山、沙塘、苍城等镇街，面积约189平方公里。规划开平大型产业集聚区在区域视野中的发展定位：1.大型产业集聚区北组团高新技术产业的重要承载平台；2.江门市东西部区域平衡发展的重要支点;3.开平市工业经济增长主引擎；4.高品质产城融合园区建设新样板。产业定位：以制造业高质量发展为建设目标，重点培育高端装备制造、生物医药与健康（含食品）、现代轻工纺织（含水暖卫浴）等3大具有区域竞争力的主导产业，兼顾发展新一代电子信息、先进材料等2大特色产业，聚焦“高精尖”项目，持续招大引强，为工业经济发展蓄积后劲。按照“分期规划、统筹布局”的总体发展目标，充分发挥开平大型产业集聚区交通区位、产城配套等优势，打造创新要素集聚、绿色开放共享的现代化产业集聚区。
[bookmark: _GoBack]（二）决策拟确立的主要制度和措施
通过认真研究，该规划的条款、内容与现行的法律法规及强制性规定没有冲突，符合《粤港澳大湾区发展规划纲要》《广东省人民政府关于培育发展战略性支柱产业集群和战略性新兴产业集群的意见》广东省培育发展“双十”产业集群行动计划编制工作方案》《广东省国土空间规划（2021-2035年）》《江门市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》《开平市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》《江门市先进制造业发展“十四五”规划》《开平市先进制造业发展“十四五”规划》《重大行政决策程序暂行条例》、《广东省重大行政决策程序规定》等法律法规以及有关文件精神的规定。《开平大型产业集聚区产业发展规划》符合产业规划准则要求。

