附件

开平市科工商务局2017年度行政许可
实施和监督管理情况报告

市政府：

根据《广东省行政许可监督管理条例》要求，现将我单位2017年度行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

（一）现有事项及办理情况。本单位现有行政许可事项9大项（22子项），分别是：

1、监控化学品用户审核

2、工业和信息化领域技术改造项目节能审查

3、工业和信息化领域技术改造投资项目招标核准

4、两用物项和技术进出口审核

子项1.敏感物项和技术出口许可

子项2.易制毒化学品进口许可

子项3.易制毒化学品出口许可

涉及国家规定实施准入特别管理措施的外商投资企业设立及企业变更和终止审批

子项1.外商投资企业设立（含合同、章程）审批

子项2.外商投资企业变更审批

子项3.外商投资企业终止审批

外商投资企业、来料加工企业直通港澳自货自运厂车许可

设立典当行及分支机构初审

子项1.典当行及分支机构设立初审

子项2.典当行及分支机构变更初审

子项3.典当行及分支机构终止初审

企业及分公司申请取得从事拍卖业务初审

子项1.企业申请取得从事拍卖业务许可的初审

子项2.企业分公司申请取得从事拍卖业务许可的初审

子项3.企业及分公司申请取得从事拍卖业务许可的终止初审

涉及国家规定实施准入特别管理措施的、属国家、省审批权限的外商投资企业设立、变更、终止审核

子项1.涉及国家规定实施准入特别管理措施的、属国家审批权限的外商投资企业设立审核

子项2.涉及国家规定实施准入特别管理措施的、属国家审批权限的外商投资企业变更审核

子项3.涉及国家规定实施准入特别管理措施的、属国家审批权限的外商投资企业终止审核

子项4.涉及国家规定实施准入特别管理措施的、属省审批权限的外商投资企业设立审核

子项5.涉及国家规定实施准入特别管理措施的、属省审批权限的外商投资企业变更审核

子项6.涉及国家规定实施准入特别管理措施的、属省审批权限的外商投资企业终止审核

上述事项已全部纳入《开平市行政许可事项目录（2017年版）》。

许可事项进驻省网上办事大厅共11项，进驻率50%，未进驻省网上办事大厅的事项为：监控化学品用户审核、工业和信息化领域技术改造项目节能审查、两用物项和技术进出口审核（3子项）、设立典当行及分支机构初审（3子项）、企业及分公司申请取得从事拍卖业务初审（3子项）。未进驻原因：“两用物项和技术进出口审核”3个子项正联系上级对口部门领取标准化编制内容，其余事项均已完成初次录入，正待审核发布；许可事项进驻市行政服务中心共9项，进驻率41%。

2017年行政许可申请1项，受理并按时办结1项，为“工业和信息化领域技术改造项目节能审查”，该事项未进驻行政服务中心和网上办事大厅。

委托制改革情况。根据江府〔2017〕12号、江府〔2017〕16号文，上级三个对口部门赋权委托到我单位的事项合共55项，其中商务部门27项、经信部门5项、科技部门23项。赋权事项已全部完成交接，接收必要材料21份，签领委托业务章3枚。自2017年6月12日至今，承接事项共受理119项，办结119项。

为将赋权事项承接到位，我单位积极组织业务股室人员参加业务培训、调研座谈，先后5次参加上级对口部门的对接培训会、经验交流会，在上级对口部门的指导下，编制完成全部行政许可事项的办事指南、业务手册，日常监管事项的办事指南，并通过网上办事大厅、政务网站、微信公示，宣传承接事项，引导公众就近办理业务。同时，于2017年7月制定了《开平市科工商务局行政审批委托制改革交接工作方案》、《开平市科工商务局行政审批委托制改革工作管理制度》、《开平市科工商务局行政审批委托制改革业务专用章管理制度》、《开平市科工商务局行政审批委托制改革责任追究制度》、《开平市科工商务局行政审批委托制改革档案管理制度》、《开平市科工商务局行政审批委托制改革审批信息公开制度》等6项管理制度。
依法实施情况。严格遵守法律法规规定的审批权限、范围、程序、条件。我单位对各事项的受理范围、办事流程、审批依据、申报所需材料、办结时限等作常态化整理更新，明确行政许可的依据、条件、期限、流程和申请材料、格式等内容，明确审批标准，做到有据可查、有据可依。

（四）公开公示情况。按照江门市行政许可事项标准化格式要求，加紧更新编制新增行政许可事项的办事指南，将实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、咨询投诉方式等信息通过网站、宣传栏和驻行政中心服务窗口向社会公开公示，并对照指南将申请书格式文本、资料范本作更新整理。办事指南和资料范本内容细化到申请类别、申请内容。如：“外商投资企业设立审批”的资料范本细化到外商独资、外商合资、中外合资、中外合作等不同类别；“外商投资企业变更审批”的资料范本细化到股权转让、变更经营期限、变更经营范围等各类变更内容。同时，根据开发改〔2016〕74号《关于印发《开平市行政许可和行政处罚等信用信息公示工作实施方案》的通知》，对照我单位“双公示”事项名单，落实对行政许可事项的办理结果进行网上公示。其中，2017年行政许可事项办结共1项，已于许可决定的翌日在“信用开平”网站公布相关许可信息。
（五）推行标准化情况。认真组织行政许可事项承办股室对照2017年行政许可事项目录，编印《业务手册》和《办事指南》，规范行政许可事项名称、事实依据、申请条件、申请材料、办理时限、受理范围等要素。2017年共发布《业务手册》、《办事指南》12项，其余事项正在加紧审核发布。

全面清理规范行政许可中介服务。落实清理行政许可中介服务1项，为“工业和信息化领域技术改造项目节能评估文件编制”，已纳入《开平市政府部门清理规范行政审批中介服务事项及收费目录清单（第二批）》。目前，我单位行政许可事项审查环节均无强制中介服务要求。

（六）创新方式情况。优化审批流程和简化审批程序，创新审批方式。一是在审批时限上，对照国家有关规定，将各事项的承诺审批时限缩短、审批环节减少，提高审批办结效率。其中，外资企业变更事项由原法定审批时限90个工作日，缩短至3个工作日。二是设置翠山湖和市重点工程绿色通道，将行政审批时间进一步缩短20%，新办时限的审批时限缩短至4天，变更事项的审批时限缩短至2天，做到专人跟进；三是发挥驻行政服务中心审办后台作用，落实外商投资企业备案管理制（下称“备案管理”）。自2016月10月《外商投资企业设立及变更备案管理暂行办法》实施起，不涉及《外商投资准入特别管理措施》的外资项目适用备案管理，无需再进行审批流程，审核部门由各市（区）商务部门变更为市级商务主管部门、申报方式由纸质资料改为网上全流程申报。由于该项改革涉及我单位9个行政许可事项，且备案制度在我市外商投资企业的适用率较高，为帮助企业顺利过渡，我单位迅速派审办后台人员参加上级对口部门培训学习，掌握备案申报流程，发挥驻点工作人员直接面向企业、群众的优势，向前来咨询的企业、客商做好解释、指引工作，协助企业转变审办模式，顺利完成备案申请。2017年我市外商投资企业共完成备案108家次，其中设立备案22家、变更备案86家次，工作人员主动、专业、细致的服务得到企业一致好评。

（七）监督管理情况。一是制定实施本单位行政许可工作办法，通过首问责任、受理台账、承办移交、办结通报等制度，加强内部监督管理，确保行政许可的实施过程处于实时受监督状态，确保行政许可审批公开、透明。二是做好对从事行政许可事项活动的监督检查工作。2017年，组织股室对企业开展监督检查1家次，未发现违法违规情况。三是自觉接受群众监督。通过政务网站、宣传栏公布投诉电话、投诉地址，接受企业和群众监督。2017年我单位未接到针对行政许可实施的举报投诉。
（八）实施效果情况。

1、我单位行政许可事项2017年共受理办结1项，为“工业和信息化领域技术改造项目节能审查”：广东凯勒斯卫浴实业有限公司“年产1500万件锌合金卫浴配件项目节能评估报告书”。通过对工业和信息化领域技术改造项目节能审查，严把节能关，将固定资产投资项目节能评估文件及其审查意见、节能资料及登记备案意见，作为项目审批、核准或开工建设的前置性条件以及项目设计、施工和竣工验收的重要依据，对节能审查未获通过的固定资产投资项目，不给予办理项目审批、核准，建设单位不得开工建设，已经建成的不得投入生产、使用。该事项申请量与去年同期相比下降2项，实施该项行政许可达到预期的效果。

2、根据《开平市行政许可事项目录（2017年）》，我单位于去年12月新增行政许可事项6项（11子项），新增事项均未有业务量发生。

3、2016年业务量较多的外商投资企业审批事项，因外商投资企业备案管理制度开始实施，符合条件的企业由审批改为备案管理，2017年未有业务量发生。
        2018年3月29日 



