
开平水口李氏实业发展有限公司“8·23”
一般高处坠落事故防范和整改措施
落实情况评估报告

根据国务院安委办《关于印发生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法的通知》（安委办〔2021〕4号）有关规定，市应急管理局牵头成立评估工作小组，对2024年开平水口李氏实业发展有限公司“8·23”一般高处坠落事故防范和整改措施落实情况进行评估，现报告如下：
1、 事故基本情况
2024年8月23日14时许，位于我市水口镇沙冈开平工业园环山路38号，开平市李氏实业发展有限公司厂区内发生一起高处坠落事故，事故造成1人死亡，直接经济损失约180万元。事故发生后，市人民政府依法组成事故调查组开展事故调查，事故调查报告经市人民政府批复依法进行公示。
2、 评估工作组织及开展情况
2025年8月14日，市应急管理局会同市公安局、市住房和城乡建设局、市总工会、水口镇人民政府等部门单位组成评估工作组，依据《开平水口李氏实业发展有限公司“8·23”一般高处坠落事故调查报告》（以下简称“事故调查报告”），评估工作组通过查阅资料、现场核查和座谈交流等方式，对照事故调查报告和结案通知要求，对事故防范和整改措施落实情况以及相关部门单位、涉事单位整改工作落实等情况进行了综合评估。
三、事故责任追究落实情况
（一）对事故直接责任人员的处理
雷某某，开平市李氏实业发展有限公司生产经理，安全管理人员，本次事故中的施工作业人员，安全意识淡薄，违反安全操作规程，在未采取任何安全防护措施的情况下，冒险作业，对事故发生负直接责任。鉴于其已死亡，不再追究其责任。
[bookmark: _GoBack]    （二）对涉事单位和责任人员的行政处罚
1.开平市李氏实业发展有限公司。安全生产主体责任落实不到位，对事故发生负有责任。建议由开平市应急管理局依照《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条对其依法实施行政处罚。
处理落实情况：开平市应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一款第（一）项的规定，对该公司作出罚款人民币50万元的经济处罚，已完成收缴。
2.李某某，男，开平市李氏实业发展有限公司主要负责人，履行安全生产主要负责人职责不到位，对事故发生负有责任。建议由开平市应急管理局依照《中华人民共和国安全生产法》第九十五条对其依法实施行政处罚。
处理落实情况：开平市应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第（一）项的规定，对李家杰作出处上一年年收入百分之四十的罚款，已完成收缴。
3.雷某某，男，开平市李氏实业发展有限公司安全生产管理人员，履行安全生产管理职责不到位，对事故发生负有责任。鉴于其已死亡，不再追究其责任。
   （三）对涉事单位人员的内部处理
处理建议：建议开平市李氏实业发展有限公司根据公司内部相关考核规定，对公司负责跟进厂房屋顶维护修补的相关部门及人员分别给予考核处罚处理，处理结果报水口镇人民政府及开平市应急管理局备案。
处理落实情况：开平市李氏实业发展有限公司根据公司内部相关考核规定，对公司负责跟进厂房屋顶维护修补的相关部门及人员分别给予内部处罚处理，处理结果已报水口镇人民政府及开平市应急管理局备案。
（四）其他处理
处理建议：建议由市应急管理局会同水口镇人民政府约谈开平市李氏实业发展有限公司主要负责人等相关责任人员。
处理落实情况：市应急管理局会同水口镇人民政府已约谈了开平市李氏实业发展有限公司主要负责人等相关责任人员。
处理建议：建议责成开平市李氏实业发展有限公司向水口镇人民政府以书面形式作出深刻检查，认真总结和吸取事故教训，进一步加强和改进安全生产管理工作。
处理落实情况：开平市李氏实业发展有限公司已向水口镇人民政府以书面形式作出深刻检讨检查。
四、事故防范措施落实情况
（一）各镇（街）、管委会和有关部门方面。各镇（街）、管委会和有关部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于应急管理的重要论述，坚持人民至上、生命至上，坚持改革创新，坚持系统思维，全面贯彻落实国家和省应急管理工作会议精神，认真贯彻落实市委十四届八次全会精神，坚持预防为主、固本强基，统筹发展和安全，狠抓安全生产责任和工作措施落实，全力确保安全生产形势稳定。
（二）涉事企业压实安全生产主体责任方面。开平市李氏实业发展有限公司持续压实企业安全生产主体责任，一是完善更新公司安全生产责任制，从领导到员工全员宣贯落实，认真、贯彻执行各项安全生产规章制度，做到有章可依，有章可循，违章必究；二是完善公司应对突发事件的应急预案，聘请第三方指导制定公司的应急预案并组织员工进行培训学习，了解在突发事件时如何进行处置；三是全员安全培训，每周公司管理层组织安全会议，总结上周安全工作并安排下周工作，各部门、车间班前及岗前作业都要组织培训，全面提高管理层和员工的安全意识和技能水平；四是加强公司特种作业管理，整理建档公司特种作业管理制度，明确特种作业审批流程、现场监护等规章制度，对全厂员工及外来施工人员进行重点培训，确保特种作业安全。
（三）加强行业领域专项排查及特殊危险作业方面。各部门通过随机抽查、联合执法、交叉检查、专家会诊等方式开展相关行业领域安全执法检查，加大对涉及特殊危险作业的检查力度和深度。市应急管理局深化“执法+专家”安全监管模式为专项行动提质提效，开展系列专项整治。市安委办会同市住建局联合印发了《开平市分布式光伏项目安全监管检查工作机制》，明确了各职能部门的检查任务和各个时间节点的工作任务，开展联合检查7次，发现隐患问题8条，均已督促企业限期完成整改。同时通过政府购买服务的方式，聘请第三方服务机构聘请安全生产专家对全市78家重点领域企业开展隐患排查治理指导检查，对发现的隐患问题均已督促企业制定整改措施，限期整改，确保闭环管理。通过线下培训、微信群发案例等警示教育培训，警示全市各重点企业深刻认识安全生产的极端重要性，使安全生产宣传真正深入人心，全力营造良好的安全生产氛围。
五、评估组意见
评估工作组经综合评估后一致认为，被评估单位能依据市政府批复意见，对责任单位及责任人员作出相关处理，未发现不按规定落实责任追究的问题。事故企业能认真汲取此次事故教训，按照事故调查报告的要求建章立制，进行事故各项责任追究和防范措施整改，有效提升了安全管理水平。基本落实了事故调查报告责任追究、事故防范和整改措施的相关要求。
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